

В диссертационный совет Д 999.136.02
на базе ФГБОУ ВО «ОГУ имени
И.С. Тургенева», ФГАОУ ВО «Белгородский
государственный национальный
исследовательский университет»

ОТЗЫВ

*на автореферат диссертационного исследования **Волкова Ивана Васильевича** на тему: «Формирование механизма рентного налогообложения недропользования в современных геоэкономических условиях», представленного на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит*

Для прогнозирования социально-экономического развития и обеспечения достижения показателей устойчивого экономического роста во многих странах особую роль играет сфера недропользования. Легкодоступные ресурсы являются быстро исчерпываемыми, поэтому в теоретико-методическом плане необходима разработка технологий, которые позволят увеличить эффективность добычи полезных ископаемых и одновременно стимулировать субъекты недропользования для разработки месторождений в регионах с неблагоприятными природно-климатическими и географическими условиями хозяйствования. В этих условиях особую актуальность приобретает проблема формирования механизма рентного налогообложения недропользования.

В диссертационной работе Волков И.В. оценивает перспективы развития механизма рентного налогообложения и предлагает механизм преобразования бюджетных правил формирования государственных резервов. Данные рекомендации определяют высокую степень актуальности научного исследования автора, а значимость его разработок имеет одновременно теоретико-методическое и практическое значение как для развития добывающей отрасли, так и для повышения конкурентоспособности страны в мировом экономическом пространстве, обеспечения устойчивого экономического роста.

Изучение автореферата диссертационной работы Ивана Васильевича позволяет сделать вывод о наличии в исследовании четкой внутренней логики и достаточного количества аргументов, с помощью которых он обосновывает авторские предложения, рекомендации и механизмы.

В диссертации также решается проблема перераспределения доходов между всеми участниками недропользования: государством, обществом, предприятиями добывающей промышленности.

Путем внедрения предлагаемого автором механизма разделения рентных доходов возможно сбалансировать интересы всех субъектов системы недропользования и стимулировать интерес к инвестированию в добывающую отрасль экономики.

Новизна исследования заключается в разработке предложений по реформированию механизма налогообложения рентных доходов, учитывающих специфику отрасли недропользования, актуальные социально-экономические условия функционирования российского добывающего сектора.

Интерес представляет предложенный автором усовершенствованный механизм налогообложения абсолютной ренты с учетом современных геоэкономических условий, который позволит уравновесить реализацию интересов всех субъектов системы недропользования в рамках добычи природных ископаемых.

На основе представленных в автореферате информации и аналитических данных можно сделать вывод о том, что Волковым И.В. был изучен и научно обработан значительный информационный массив по теме исследования для формирования механизма преобразования бюджетных правил образования государственных резервов с целью обеспечения устойчивого поступления доходов в бюджеты всех уровней управления, который был наглядно представлен на рисунке 2 автореферата.

Кроме того автором был разработан механизм перераспределения доходов от недропользования на основании природно-климатических факторов, который позволит классифицировать все имеющиеся месторождения по однородности условий и показателей хозяйствования, осуществить ранжирование добывающих предприятий по качественным параметрам.

Не смотря на все достоинства представленного для изучения автореферата, он имеет незначительные недоработки:

1. Следовало более подробно остановиться на механизме налогообложения абсолютной ренты в системе недропользования, а именно на следующих

элементах: налоговых ставках, налоговой базе, источнике и объекте налогообложения.

2. Необходимо было уделить больше внимания процессу использования в качестве дотаций на выравнивание бюджетной обеспеченности субъектов Российской Федерации средств предлагаемого автором Фонда покрытия дополнительных расходов бюджета, а именно их распределению в региональные и местные бюджеты в соответствии с потребностями регионов и муниципалитетов и установленными на законодательном уровне пропорциями.

Указанные недостатки не снижают актуальность и значимость осуществленного автором диссертационного исследования на тему: «Формирование механизма рентного налогообложения недропользования в современных геоэкономических условиях», положения которого соответствуют требованиям п. п. 9-11, 13-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук. С учетом сформированных автором теоретико-методических выводов, рекомендаций и предложений по практическому использованию результатов диссертационного исследования, можно сделать вывод, что соискатель Волков И.В. заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Сведения о составившем отзыв:

Фамилия: Земляков

Имя: Юрий

Отчество: Дмитриевич

Ученая степень: доктор экономических наук

Ученое звание: профессор

Место работы: Новомосковский институт (филиал) ФГБОУ ВО «Российский химико-технологический университет им. Д.И. Менделеева»

Должность: Заведующий кафедрой, профессор «Экономика. Финансы и бухгалтерский учет»

Контактные адреса:

e-mail: cedow2010@mail.ru

телефон: 89109410661

почтовый адрес: 301650 Тульская область, г. Новомосковск, ул. Трудовые резервы, д. 44, кв. 19.

Личная подпись: 
Подпись профессора Землякова Ю.Д. заверено:

Начальник отдела кадров



Т.В. Насонова